

шихъ размѣровъ одно-этажныхъ. За оградой выстроены домъ для священника со службами; двухъэтажный домъ для гостиницы; двухъэтажный домъ, вверху котораго помещаются школа и квартира учительницы, а внизу ночлежный пріютъ для ученицъ и квартира діакона. Необходимы хозяйственные постройки, какъ-то: скотный дворъ, гумно, сарай, бани — все это благоустроено.

Ризница обильная и хорошая. Церковной утвари достаточно. Много и серебряныхъ вещей: три серебряныхъ, вызолоченныхъ дарохранильницы на престолахъ, четверы серебряные, вызолоченные сосуды и много мелкихъ вещей. Есть и небольшой капиталъ, положенный на уплату изъ % наемнымъ священникамъ за ежедневную службу. Служба совершается ежедневно. Обитель содержитъ священника и діакона, уплачивая обоимъ жалованье.

Все это дѣлаетъ честь настоятельницѣ обители, игуменіи Иларіи, усердіемъ и заботами которой благоустроилась новая обитель.

С. А. Б.

### Рѣдкое сельское торжество.

Рѣдкое торжество было отпраздновано при Чуровской церкви, Череповецкаго уѣзда, родинѣ Преосвященнѣйшаго Мисаила, Епископа Могилевскаго и Мстиславскаго. Поводомъ къ такому торжеству послужило посѣщеніе Преосвященнымъ Владыкою своей родины 24, 25 и 26 чиселъ Августа.

Задолго еще до указанного времени Владыка выразилъ желаніе побывать на своей родинѣ, дабы посмотреть на благоустроенный имъ св. храмъ и на выстроенную на его средства — каменную двухъклассную церковно-приходскую школу. Какъ только было оповѣщено — о посѣщеніи Владыкою своей родины, — всѣ съ особеннымъ вниманіемъ стали готовиться къ достойной встрѣчѣ достойнаго Архипастыря. Больше всего хлопотъ по пріѣзду Владыки выпало разумѣется на долю мѣстныхъ священниковъ, и вообще всего Чуровскаго причта. 23 и 24-го чиселъ Августа — народъ Чуровскаго и сосѣдняго Запогостскаго приходовъ густыми толпами тѣнился около благолѣпнаго Чуровскаго храма, съ лихорадочнымъ нетерпѣніемъ, ожидая пріѣзда своего благодѣтеля. Преосвященный отъ г. Череповца долженъ былъ слѣдовать на коняхъ, а потому, не зная достоверно, когда онъ прибудетъ въ с. Чуровское, съ 3-хъ часовъ пополудни 24

Августа, стали особенно ждать его. Навстрѣчу Преосвященнѣйшему Владыкѣ въ г. Череповецъ выѣхалъ старшій Чуровскій священникъ о. А. Братолюбовъ, а второй священникъ о. Г. Бѣлоликовъ долженъ былъ встрѣтить его дома — въ своей церкви. Зная о такомъ распредѣленіи обязанностей, — на встрѣчу Преосвященнѣйшаго Владыки къ Чуровской церкви явился и священникъ сосѣдней Запогостской церкви, бывший благодарный и призвательный питомецъ Чуровскаго Мисаиловскаго пріюта, предварительно распорядившійся встрѣтить Владыку колокольнымъ звономъ при его проѣздѣ мимо Запогостской церкви.

Во времени пріѣзда при Чуровской церкви была устроена иллюминація, поражающая своимъ величіемъ — многочисленную собравшуюся публику.

По пріѣздѣ Владыки, мѣстный Чуровскій причтъ и Запогостскій священникъ представлялись ему въ домъ старшаго священника Братолюбова, пріѣхавшаго изъ г. Череповца вмѣстѣ со Владыкою и Череповецкимъ протоіереемъ о. Евлампіемъ Пріоровымъ, уѣзднымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ.

По представленіи я благодарилъ Владыку — за его прежнія, чисто отеческія ко мнѣ отношенія, при началѣ моего образованія. Владыка весьма милостиво принялъ насъ, предложивъ намъ откушать съ собою чаю; за чаемъ Владыка вспоминалъ свою отроческую жизнь въ Чуровскихъ, велъ себя съ нами, какъ истинный отецъ со своими дѣтьми, какъ уже давно знавшій насъ. Интересовался нашею общественною жизнью, равно частною — домашнею, напомнилъ, между прочимъ, мнѣ, что онъ сейчасъ проѣзжалъ мимо моего дома и славилъ Бога, что Господь мнѣ благословилъ устроиться.

На этой-же аудіенціи, которую никогда въ жизни своей не позабыть по ея простотѣ и задушевности, было высказано Владыкою желаніе служить Божественную литургію 26-го числа Августа въ день Владимірской Божіей Матери и св. мучениковъ Адріана и Натали. Для своего служенія Владыка привезъ съ собою своего о. протодіакона, иподіакона, 3-хъ исполнителей, эконома и келейника — носонника, для этой-же цѣли приглашены были и цѣвчіе Черепов. собора. Начало Богослуженія было Владыкою назначено въ 7 час. утра и къ этому времени для встрѣчи Владыки прибыли: о. протеріей Ев. Пріоровъ, мѣстный о. благочинный А. Свѣтловъ, Запогостскій священникъ Василій Рябининъ, мѣстные Чуровскіе священники Братолюбовъ и Бѣлоликовъ, единовѣрческой Крутецкой церкви священникъ Павелъ Смирновъ, Желобовской цер. Вѣлозерскаго уѣзда, священникъ

Павелъ Новиковъ и нѣкоторые изъ оо. діаконовъ. Торжественное Архіерейское Богослуженіе поражало своею небывалостью и необычайностью во множествѣ собравшейся народъ преимуществу Чуровскаго и Запорожскаго приходоу.

Несмотря на то, что Богослуженіе окончилось въ 2 часа пополудни, собравшейся народъ не торопился изъ храма, и одинъ изъ моихъ прихожанъ впоследствии признавался мнѣ, что, если-бы всегда было такое Богослуженіе, то можно было-бы стоять во храмѣ до поздней ночи и ходить въ храмъ Божій—каждый воскресный и праздничный дни.

Въ обычное время Владыка сказалъ назидательную проповѣдь, или лучше сказать,—не проповѣдь, а душевное отеческое слово—о томъ, что надо больше всего любить храмъ Божій и церковную школу, и посѣщать какъ тотъ, такъ и другую. По окончаніи молебна и многолѣтій, Владыка—отъ прихожанъ Чуровской церкви поднесена была изящная икона св. Николая Чудотворца при краткомъ привѣтствіи священника Братолюбова, за которую Владыка благодарилъ народъ, сказавъ, что онъ весьма любилъ и любить свою родину и не забывалъ ее и никогда впередъ не забудетъ. Затѣмъ Владыка всѣмъ молящимся во храмѣ подарилъ отъ себя на память—по крестикъ. Отслуживъ же панихиду по своимъ родителямъ и роднымъ на кладбищѣ, Преосвященный выразилъ вторичное жаланіе одарить всѣхъ книжками религіозно-нравственнаго содержанія. Удивляться надо было терпѣнію Владыки! Два раза онъ благословилъ весь народъ,—одаривая его то крестиками, то книжками. Окончивши Богослуженіе, Владыка милостиво благоволилъ принять приглашеніе Чуровскихъ священниковъ откупать хлѣба-соли, пригласивъ съ собою на общій столъ всѣхъ сослужащихъ ему священниковъ и ихъ женъ, сюда-же были приглашены и принимавшіе горячее участіе въ торжествѣ г. земскій начальникъ Н. С. Юреневъ,—почетный попечитель церковныхъ школъ округа и г. ставовой приставъ Кисовскій. При этомъ Владыка изъявилъ непремѣнное желаніе, что бы трапеза была устроена въ его собственномъ роскошнѣйшемъ помѣщеніи 2-хъ классной церковно-приходской школы. Никогда въ жизни не позабудется—эта простая по обстановкѣ и торжественная по случаю трапеза! Сколько доброты и простоты проявилъ здѣсь Владыка! Многому полезному и назидательному поучились мы здѣсь отъ умудреннаго опытомъ благостнѣйшаго Архіпаствыря. Рѣчь была ведена главнымъ образомъ о церковной школѣ и ея лучшей постановкѣ, о церковномъ благоустройствѣ, о библіотекахъ церковной и школьной,—

о домашнемъ хозяйствѣ, о ичеловодствѣ и т. п. Обѣдь окончился въ 4 ч. вечера и надо было думать объ разъѣздахъ по домамъ. Я еще разъ хотѣлъ въ прощальной аудіенціи получить благословеніе Владыки и поблагодарить его за его прежнія ко мнѣ милости и за честь совѣтнаго съ нимъ служенія. Въ отвѣтъ на это Архіпаствырь благословилъ меня св. Евангеліемъ, сказавъ при томъ, что „память у меня не изгладится никогда и что я, говорилъ Владыка, весьма радъ, что способствовалъ вашему обученію и что вы, ради этого могли стать—на самостоятельную ногу. Молитесь за меня, а я буду молиться за васъ“, говорилъ далѣе Архіпаствырь. Растроганный до глубины души,—я отвѣчалъ Архіпаствырю, что за Васъ и Преосвященнаго Епископа Тихона (бывшаго Можайскаго, нынѣ Витебскаго) я всегда считаю для себя нравственнымъ долгомъ молиться, какъ за своихъ благодѣтелей. На слѣдующій день 27 Августа въ 6 ч. утра Владыка отправился въ обратный путь, нанутствуемый благожеланіями духовенства и народа. Многія, многія лѣта, тебѣ, благостнѣйшій и добрѣйшій Архіпаствырь!

Запорожской церкви, Черновецкаго уѣзда,  
священникъ Василій Рябининъ.

## Пребываніе на ст. „Боровенка“ о. Іоанна Кронштадтскаго

28 августа на станціи „Боровенка“ совершилось освященіе вновь выстроеннаго деревяннаго храма въ честь св. архистратига Божія Михаила. Торжество это почтилъ своимъ прѣздомъ о. Іоаннъ Сергіевъ Кронштадтскій. Чаканувъ освященія, не смотря на пасмурную и дождливую погоду, богомольцы большими толпами стекались съ окрестныхъ селеній, и станція Боровенка принимала все болѣе и болѣе торжественный и оживленный вѣтъ. На лицѣ каждого богомольца можно было прочесть радостное и напряженное ожиданіе дорогого гостя,—высокоуважаемаго батюшки Кронштадтскаго о. Іоанна Сергіева, вѣсть о прибытіи котораго быстро разнеслась по окрестной мѣстности. Каждый изъ богомольцевъ много хорошаго слышалъ о семъ достоцимомъ па-